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KTADÓ-TVATAL :10 : 
Középuteza, STEIN J. könyvkereskedése. 

a 28. szám alatti ház emeletében. 

Gazdászati elmélet a fővárosban. 
II. 

D) Előbbi czikkünkben kimutattuk, hogy 

e nemes város képviselő bizottmányának uj 

agrarial tervében a gazdászati alapigazság 

nem helyes, hogy ott a jog minő használata 

a rendszer minőségével össze van keverve, 

holott éppen a tulajdon szentsége az, melynek 

körén belül egyedül gyakorolható minden- 

nemü gazdászati rendszer. 

Mostani czikkünk tárgya lesz kimutatni, 

hogy a tárgyalt munkálat politikai és magán- 

jogi eszméi is helytelenek, s el nem fogad- 

hatók. 

Vannak altalános igazságok, melyeknek 

kerete valamely társadalom egész képére ta 

lál, s hol a helyi viszonyok minősége kivételt 

nem teremthet. 
Ily általános igazság az, hogy birtokát 

mindenki szabad tetszése szerint használhatja, 

a mennyiben ez által nem gátol mást birtoka 

szabad használatában. 

Ezen elv éppen ugy kötelezi Frátát vagy 

Mocsot, mint az ország fővárosát. 

Ennélfogva a fenforgó munkálat 9-dik lap- 

ján azon tétel, hogy a nemes földbirtokos ki 
vánhatja, hogy a felszabadult, ki töle földet 

kapott, majorsági földén ne legeltessen; de 

városi földeken ezt kivánni nem lehet, politi- 

kailag is igazságtalan. 

A birtok legyen nagyobb vagy kisebb 
együtltes vagy szétszort, egy államban egy 

joggal bir; vannak ugyan a birtokhoz külös 

politikai jogok, vagy is kiváltságok kötve; de 

ezen kiváltságok a tulajdon fogalmát soha 

sem sérthetik. 

Ma már midőn a jogegyenlőség kimonda- 

tott, a tulajdon fogalmára nézve a volt job- 
bágy és nemesi vagy városi birtok közt ép- 

pen semmi különbség nincs, a jobbágy felsza- 
badult földjét olcsón ugyan, de nem ingyen 

adták át neki, annak árrát vele együtt most 

is évenkint fizetgetjük; de tény, hogy állam- 

kötvényekben a volt földes urak ezen fize- 

tést el is fogadván, az örökvásár érvényessé 
vált; igy tehát a felszabadult jobbágy földé- 

nek éppen oly tiszta tulajdonosa, mint a ne- 
mes vagy városi birtokos saját földjének. 

Tehát a mint követelheti a földesur, hogy 

majorság földjén a jobbágy ne legeltessen, 

éppen ugy eltilthatja a jobbágy a volt földes- 

urat sajátjává vált földjéről, s ha szabad Ko- 
lozsvár többi birtokosának ráhajtani csordáját 

X. ötven vagy száz holdas földjére, éppen 
ugy szabad volni akármely felszabadult köz- 

ségnek megtámadni a majorságbirtok szabad 
használatát. 

A munkálat fenebbi tétele gyöngédség volt 

az annyiszor megtámadott falusi birtok sorsa 
irányában, érezzük s köszönjük, kiknek falun 

van birtokunk; de nem akarhatjuk másnak, 
a mit magunknak nem akarunk. Szabaddá 

tettük a jobbágy földjét s oly tiszta tulajdona 
az annak, mint a városinak az övé, s a mely 
elvet itt hirdetünk, arra ott joggal hivatkoz- 
nak és im itt a pont, hol a tulajdon- 

róli fogalmak közt, ezen eszmék politikai 

sebeinkbe vágnak. Itt látjuk a fővárosban iga 
zolni azon eszmét, melytől elkábulva a föl- 

dészek tömege, felzudult a tagositás s birtok- 

elkülönités ellen, vagy hol ez nem volt, orv- 
csordákkal legeltette annak terményét, ki sa- 
játját az egész ugaton használta. 

Látni való tehát, hogy ezen munkálat el- 
mélete igen komoly politikai mozzanatokkal 
áll időszerü összeköttetésben, s érvényesitését 

beláthatlan következmények kisérhetik. Talán 
e nélkül is eljövendők lettek volna e követ- 

kezmények ? Sajnos, ha ezt fel lehetne ten- 

nünk, de legalább hadd jöttek volna mások: 

tól, ne mi magunktól ! 

Helytelennek mondjuk ezen munkálat ma- 
gánjogi elméletét és legelőbb is azért, mert 

ez az egyes tulajdonát a többség szavazatja 

alá rendeli; ez ely állott a társalmi joggyakor 
latánál, de nem volt és nincs a földkereksé- 
gen oly törvény, a mely a magán tulajdont a 
többség elhatározásától tette volna függővé. 

HMa amaz elvet elismernők, ugy tökélete- 
sen igaza van sz.... falusi községnek, mely- 

nek falugyülése pár év előtt a felett tanács- 
kozván, honnan teremtsen pénzt a falu szük 

ségeire, meghatározá, hogy az ottani főbirto- 

kosnak ugarban hagyott földjét - az ugar a 

töbdség szabad használata alá esvén =török- 

búzával vesse be, és ebből teremtse ki a 

szükséges pénzt. A faluközsége felszántotta, 
be is vetette, le is szedte; a földesur ma is 
mind perel a kártéritésért. Fussunk végig ez 

eszme láneczolatán, s csodálkozunk-e a com- 

séget hirdetnek ? 1isz ha a föld még akkot 
is a közönségé, mikor mi magunk használni 

akarjuk; mi akkor a tulajdon fogalma ? 

És nem ez elvet. állitja fel re munkálat 
mdőn a szorgalmas és teljes instructiora ké 

pes gazdát eltiltja attól, hogy földjét bevesse 

akkor, midőn másnak kedve van ugarban 

bagyni. 

Sz.... helység községe még ildomosabb, 
mert ő csak akkor használá a földbirtokos 
földjét, midőn ő ugarban hagyta. És még 
legalább ott a bün haszonért követtetett el, 

földjét egy egész éven át ne használhassa, 
habár ő akarja is, képes is arra - ez teljes- 

séggel nem ildomos. 

Azt mondják talán erre, hogy mi ugy di- 
csérjük a régi törvényeket, s azoknak uralma 

alatt szint azon rendszer divatozott. De ez 

nem éppen igy van. 

Előödeink nomadok voltak, a marhatenyész- 

tés folyt az uratlan havasokon. A földeket 
rendre vették használat alá s mintegy a lege- 

lökböl kiszakitották. Az agricultura terjedvén, 

az elfoglalt helyekre a birtoklás czime lőn 
rubázva, a törvények biztositák e tulajdont. 

A váltógazdászatról fogalum sem levén, senki 

sem bánta, ha ott hagyott ugar földjére csapja 
más marháját, kevés nép és sok föld volt. De 
különben is a mit a jobbágy használt, azt 

közvetőleg maga a gazda használta, mert a 

jobbágy marhája a földesurnak dolgozott, 

a megyei agrarial reldszer visszahatott a 

városira, a hatóságoknak befolyást kelle 

gyakorolni a dülök meghatározására; de a 
birtoklás lényegébe soha sem elegyedett semmi 

communitás, semmi képviselet. 
Az ugar-legelés abnormis rendszere önkint 

bött ki ős nomad viszonyainkból. Nem is kel- 
lett segiteni rajta, mert csak a nemesség bir- 
ván politikai joggal, neki annyit hajtott a 

nagy birtok, ingyenmunka s adómentesség, 

hogy váltógazdaságra nem volt szüksége, és 
igy mindenki csak az ugar-rendszert ismervén, 

azt már természetesen a többség képviselete 

határozta el, hogy melyik évben melyik dülö 

legyen ugar, melyik a tavaszi, melyik az 

öszi dülő ? 
De adó alá estünk mind, birtokunk el- 

aprósodott, műveltségünk emelkedett, köny- 
vekből s utazások által megtudtuk, hogy az 
angol, belga, osztrák, stajerhoni földmives 
százhold szántóból 5-6 ezer forint jövedel- 

met bevesz , mig mi annyi százat sem; lát- 
tuk, hogy e sikert a földeek mást kizáró 
használata által a ezélszerü termesztmények 
mivelése eszközli, s harminez éve már, hogy 
kiábálja a magyar : birtokarányositás , tagosi- 
tás, váltó gazdaság ! 

munisták eszméin, melyek mindenben közösi 

ellenben eltiltani attól a birtokost, hogy saját 

1848 előtt, ez csak bóldog óhajtás vala; 

1848 an innen élet-kérdés. Az állam követeli 
az adót, ezt ném irhatni kontora, fizetünk a 

földért, mely ugarban heverve semmit sem fi- 
zet, az anyagi kénytelenség hajt arra, hogy 

tulajdonunkat teljes mérvben használjuk, s a 

mit e jog gyakorlatára nézve 1857-ben a 

ugy kimondotta volna a törvényhozás. 

De hogy ezen jognak törvényben s sza- 

bályban kimondott érvényét, birtokosi többség, 

communitás képviselete, megsemmisithesse, 
az nem lehet. 

Ma ujabb törvények hozataláig positiv 

törvény biztositja a birtoktulajdon kizáróhasz- 

nálatát, nem is hiszünk oly jövő törvényho- 
zást, mely ezt akadályozza, ennélfogva posi- 

tiv törvény tiltja el Kolozsvárnak is akár há- 
rom ezer birtokosát, hogy egyetlen egy bir- 

toknak is földjéről leétesse a mit az azon 

termeszt. Az itélőszéknek, mely egy ily ká- 

rosult panaszára itélni fogna, nem szabad a 

communitási határozatok, hanem csak is a 
létező törvényre hivatkozni, s a mit e tör- 

vény mond, az ellen a kártevőket soha sem 

lesz képes biztositani a communitás törvény 

ellenes határozaáta. Mert semmi administrativ 
közeg határozata nem kötelezi a független 

törvényszéket, mely csak egyet ismerhet t. i. 

a förvény czikkelyeit, vagy az ezeket ma- 

gyarázó udvari rendeleteket. 

Ennélfogva a község képviselet oly javas- 

latot tett, mit a kormányszék nem fog meg- 

erősitni, mert e közeg tiszteletben tartandja azon 

törvényt, melynek védelmezésére van hivatva- 

Hibás tehát e munkálatban a jogi szem- 

pont is, mely a birtoklás lényegére nézve, 

positiv törvényekkel ellenkező határozat ho- 

zatalára decretálja képesnek a községek gyü- 

léseit, vagy a birtokosok egy részét a másik- 

nak rovására és jogsérelmére, mely a suffrage 

universelre hivatkozik, többé már nemcsak 

politikai eszmék , hanem a magán tulajdon el- 

lenében is. 

Gondolja el minden megfontoló ember : 

hová juthatunk e veszélyes uton ? 

Ezernek s százezernek sem szabad egyet- 

len embert elzárni azon tulajdon használatá- 
tól, mely a törvény védelme alatt áll, s azon 

ezélt, mit e munkálat atvinni akar, csak ugy 

lehet átvinni, és oly területeken, hol egy ily 

változtatásnak egyetlen ott biró sem mond 

ellene. Igy ez esetben ily változtatás jogosult- 

ságát elismerjük. 

Jövő czikkünkben szólunk a részletekről. 

MEGYVYEI ÉsS KÖZSÉGI ÉLET 
Torda, mart. 9. 

Magyarhoni szükölkönő véreink és e hely- 
beli dalárda javára folyó hó 6-án este han g- 
verseny adatott, melyben Kolozsvárról is 
jött egyéniségek működtek. A műsorozat kö- 
vetkező volt: Első szakasz: 1) „Ének egyve- 
legő Káldi Gyula által szerkesztve, éneklé a 
dalárda; 2) „Magán ária Ernániból«, éneklé 
Gaál Teréz k, a. zongora kiséret mellett; 3) 
Az uri hölgyhözt, Vörösmartytól való költe- 
ményt szavalni Bíró Mór ur hirdetve volt, 
de felcserélődött e darab mással; 4) „Deres a 
füs népdal, éneklé a dalárkar; 5) „Rákóczi 
indulók Berlioztól, zongorán előadta Gaál 
Emma k a. Második szakaszban : 6) „Rossini4 
Tanered czimüű operából, énekelt a dalárkar 
nyolecz tagja; 7) „Alföld keservet Bartay Edé- 
től, zongorán eléadta Harmath Róza k. a 
8) „Változatok« magyar népdalok fölött, Hol- 
lósi Kornelia számára irta Huber K., éneklé 
Gaál Teréz k. a, zongora kiséret mellett; 9) 
Petőfi-induló4, éneklé a dalárkar. A működök 
mind jelesül viselték magukat, kitünőleg pe- 
dig Gaál Teréz k. a. énekelt, kit a hallgató- 
ság kölönösön tapssal, kihivással, éljenzéssel, 
bokréták hajgálásával tisztelt meg. Kihivással, 

hogytartóság kimondott, azt bizonynyal épp 

működő társulat megkoszoruztatott. Hallgató- 
ság szép számmal volt. 

Szépen tavaszodik, ehez sok szép reményt 
füz jobblétért sovárgó felktink, martius minden 
verőfényes oldalt fejér hó takarója alól feléb- 
resztett, az észkos oldalokon is csak kevés 
hó mutatkozik még. És e szép tavaszulás da- 
czára egy tordai szekér széna ára 40 o. é 
mely 20-25 mázsányi. 

Gyumölesfatenyésztőink panaszolnak a 
kajszi baraczkfák hideg miatti elpusztulásáról. 
Meglátjuk, hogy más fák, midőn eljön virág- 
zások, zöldülésök ideje, kiállották-e a téli 
nagy hideget ? 

Hollinder László tánczmüűvész ur, ki szá- 
mos növendéket tanitott egész télen mindkét 
nemből, f. hó 13-ra kaszinónk nagy termében 
próbatéti estélyt rendezett. r.ol 

HBéva, febr. 29. 
Mükedvelőink nemes buzgalma a mult ta- 

vaszi elhallgatás után, mely néhány hónapig 
tartott, most ujra élénk lobbot vetett, és gya- 
kori előadásaival élvezetes estéket nyujt kö- 
zönségünknek. Olyan otthonosak a szinpadon, 
oly korrect és egybevágó, mondhatni müvészi 
előadásokat mutaitak be, hogy az idegen, ki 
öket nem ismeri, egy jól egybe szerkesztett 
és begyakorlott szinésztársaságnak vélné. Ezen 
szép sikert a tagok szorgalmának, melynél- 
fogva szerepeiket jól betanulják, fehet nagy 
részben tulajdonitni, de méltánylatot és kö- 
szönetet érdemel a t. igazgató b. Józsika 
Gejza műértő lelkes vezetése is, ki szerepet 
nem visz ugyan, de tapintatos igazgatásával 
a derék társulatot egyben tartja és vezeti. A 
t, társaság jótékony czélokra egyesült, s mint 
ilyen már jelentékeny segélyt nyujtott több 
irányban, s ha sokáig fenmarad, sok jót fog 
eszközölni. Való, hogy ez a t. tagoknak nem 
kis fáradság, már csak a szereptanulás-is 
nem kevés dolog, ehez járul pedig a sok 
próba, a jövés, menés, és néha egy s másik 
szereppel együtt járó öltözéki költekezés. 
Ezért tisztelet a nemes társulatnak; vajha 
állandóan összetartaná azt a szép czél, melyért 
egyesült; vajha a t. közönség pártolása foly- 
ton folyvást nagyobbodva ne engedje elalunni 
a nemes lángot, mely a jeles társulatot moz- 
gatja. Minden előadásról külön és részletes 
tudósitással a hirlapot nem lehet ugyan ter- 
helni, de szükséges néha-néha megemlékezni 
a t. közönség előtt a t. társulat életben léte 
és működéséről. A közelebb mult hetek alatt is 
jeles darabokat mutatott be a t. társulat 
szép juhász, „Fenn az ernyő nincsen kas', 
„Tiszaháti libácska4, és f, hó 21-én estén a 
már másodizben szinre hozott ,„Grittit igen 
kedves és élvezetes estéket szereztek közön- 
ségünknek. Az első darabot a város számára 
vásárlandó fecskendök részére tüzték ki, a 
második a szászvárosi ref, gymn. segélyezé- 
sére adatott. Az utóbbi dráma nehéz czimsze- 
repét t. Káskantin György annyi müvészettel 
alakitá, mely nem hagyott fenn semmi kivánni 
valót; hasonlóan fénylettek e drámában Vida 
János, Issekucz Pál (Gritti fiai), Kéméndi 
István (moldvai vajda), Kis Albert (Czibak), 
Kéméndi Istvánné urhölgy (Gertrud), Szöllösi 
Fáni k. a. Bágya Gáborné urhölgy (Ártándi- 
né), és kisebb szereplők is jól megállták he- 
lyüket, s a nem könnyü előadásu drámát, a 
nagy számu küzönségnek legnagyobb megelé- 
gedésére adták elő. Tegnap este pedig Szi- 
getinek ama jeles vigjátékát, mely félő ké- 
sőre fog egy jelesebb által leszorittatni, A 
vén bakkancsos4-t adták mükedvelőink, s re- 
mek játékuk által oly derült estét szerzének, 
hogy jókedv nélkül sokáig nem lehet arra 
visszaemlékezni. Ne vélje senki: közönséges 
szokásból dicsérjük mükedvelőinket, hogy ked- 
vöket ne rontsuk, mert nem is egészen helyes 
az a nézet, melynélfogva a műkedvelőket de- 
rüre borura tömjénezni kell; hanem az igazat 
ki kell mondanunk. A szerzőnek ezen darab- 
ban oly remekül megteremtett eredeti alakját 
Friezit Barosai István, daczára első fellép- 
tének – meglepő szinpadi otthonossággal adá- 
azon egy kivánni valót hagyván fenn : bár- 
csak alakját a kitünés által kevésbbé torzitá 
vala el. Többszörös élénk tapsokat s éljene- 
ket arattak : Borbáth Luiza (Ilona), Kis Ida 
(kántor leánya) kisasszonyok, és a mindig 
jeles Kéméndi István (vén bakkancsos), Vida 
János (Laczi), Kis Albert (kántor), Kis János 

darabok ujbóli játszása kivánásával az egész 
(ecsapláros). Ritka és örvendetes tünemény : 
ezen előadásban a Kis testvérekben azon egy 



családból három testvér együtt léptek fel, s 
mind a három oly szép tehetségü. Ha egy vá- 
rosban azon egy családból ennyi szellemi erő 
léphet fel a jótékony czélok gyámolitására, 
ott a műkedvelői szép ösvény sok jótékonysá- 
got fog eszközölhetni; és másik házunk is 
van, melyből ugyanazon estén két-három tag 
tündöklött szinpadunkon : a Kéméndi derék 
család. Vannak jeles fiatalaink, kikből sokáig 
ujonczozhatja magát a műkedvelő társaság, 
hogy hosszason fenmaradhasson. Csak ne 
riaszszák el körükből az egyetértés angyalát, 
mely védje öket félreértésektől, s előttük ra- 
gyogtatván azon fenséges czélt a jótékonysá- 
got, melyre egyesültek, emelje fölül minde- 
niket kicsinykedő nehezteléseken. Ne vegye 
zokon egyik is a kisebb szerepet, az is - 
miután nélküle a darabot előadni nem lehet — 
szintoly babéros, mint a ezimszerep. Hagyják 
jól osztani a szerepeket, mert a sikerre nézve 
ez a fődolog. Mihályi Béla „Fenn az ernyő- 
ben a nehéz Rejtei szerepét oly müvészettel 
adta, hogy akár a nemzeti szinházban is be- 
csületet vallott volna. Ha van gyenge előadás, 
az a nem jó szereposztásból van. Ritka a 
többoldalu tehetség, ki többféle jellemü sze- 
repben jeleskedjék. Hanem most ideje elvál- 
nunk ezuttal, de nem feledhetem el azt is, 
kitől az előadások sikere nagymértékben függ, 
Kovács Imrét a jó sugót, ki ugy sug, hogy 
a nézők abból semmit meg nem hallanak, ö 
leghosszabb szerepet visz és el nem fárad. 
És nem szabad felednem azt is, hogy a teg 
napi darabot az alföldi szükölködök részére 
adák, a nagy sárt tekintve, meglehetős számu 
közönség előtt. Végül pedig kérem a t. mű- 
kedvelő társulatot, ne feledkezzék meg a ka- 
szinói könyvtárról, mely akarván hozatni jó 
könyveket, szintén szükölködik. 

A már behamvazott farsangon m. Barcsai 
Lászlóné született Bruckantal bárónő sorsjá- 
tékkal egybekötött bált rendezett, s azt mint 
szintén a mult év folytán is, műértőleg és 
sikerteljesen keresztül is vivén, honleányi 
nemes gondolata s annak megvalósitása által, 
kőszönet érte, a kaszinó javára jelentékeny 
segélyt szerzett. 

Magyar-Zsákod, febr. 23. 

Minden, de főkint fináncziai tekintetben 
böjti napokat élünk. A napokban a jelen évi 
adó egy negyedrészének befizetése záloglás 
terhe alatt megrendeltetvén, magam is egy 
néhány köböl búzával megrakott szekeret 
Segesvárra inditottam, hogy az eladott búza 
árából 1/, évi adó részletemet befizethessem ; 
azonban szekerem az ut csinálatlan roszasága 
miatt kénytelen lett visszafordulni, üres sze- 
kérrel sem lehetett Segesvárra jutni. Elpróbál- 
tam M.-Vásárhelyre küldeni szekeremet, erre 
felé is hasonló sorsra jutottam; most tehát 
községemben internálva várom az executiot, 
hogy vagy hat hétig mig az ut felszárad, 
tartsam azt étel- és itallal, és fizessem a patkó- 
pénzt; nemde boszantó körülmény ? Volna mi- 
ből pénzt csináljak, de nincs módom pénztérő 
portékámat pénzzé tehetni *). Többversen pa 
naszoltam és kértem ez illetőt, méltóztatnék 
körutat tenni azon környék felé is, hol lakom, 
s személyesen meggyőződni a felől, hogy 
Udvarhelyszék partium nevezet alatt levő hét- 
faluja M. Zsákod, Véczke, Sz-Szállás, Sz.- 
Demeter, Bordos, Csöb és Ráva, milyen szo- 
moru helyzetben van az utak roszasága miatt; 
bebizonyitottam, hogy a közlekedési ut Sz.- 
Keresztur, M.-Másárhely és Kőhalom közt, 
M.-Zsákodon, Véczkén és Sz.-Demeteren ke- 
resztül a legrövidebb; felfedeztem, hogy ha 
mi a bőzödi járásnak más hét községeit u. m. 
Kispatakot, Bözödöt, B.-Ujfalut, a két Soly- 
most, Sz. Erzsébetet és Hidegkútat, az ök 
határaikon keresztül vonuló utnak jókarban 
való fentartásában segitjük, méltányos lenne, 
hogy ök is minket a mi rosz utaink járhatóvá 
tételében segitsenek; mindhiában, szerencsénk 
nem vala az illetőhez; folyamodtunk a t. tiszt- 
séghez, hogy legalább a bözödi utvonal csiná- 
lásától mentsenek fel annyival is inkább, mi- 
vel iskolaházakat épitüink s nem vagyunk ké- 
pesek a bözödi utvonalra is munkásokat és 
fuvarosokat rendelni; kérésünk nem teljesitte- 
tett, a helyett felmentettek a mi saját utvona 
lunk porondozásától, holott azt örömest telje- 
sitjük vala. 

Bizottmányi gyüléseink is vannak néha- 
néha, de legalább részemről a meghivó leve- 
let vagy nem kapom, vagy ha kapom is, a 
bizottmány megtartása napja előtt alig 9 nap- 
pal, aztán ilyen rosz uton hogy lehessen pon- 
tosan megjelenni a bizottmányban ? 

Január 30-án bizottmányi gyülésünk volt; 
fel vol szólitva a bizottmány meghatározni azt, 
hogy egy független, minden mellék kereset 
nélküli 6 tagból álló család életfentartására 
mekkora paraszt-gazdaság kivántatik. A bi- 
zottmány kimondolt elvénél fogva a dolog ér- 
demébe nem ereszkedve, a tisztségre bizta 
az e tárgybeli véleményadást annyival is in- 
kább, mert tudva van az, hogy független 
gazdaság csak ott létezik, hol a birtokok ta- 
gositva commassálva vannak, Udvarhelyszé- 
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ken pedig eféle birtok nincs; mellékkereset 
nélküli gazdaság sincs, mert a legtöbb hold- 
dal biró gazda is ép ugy rá van szorulva 
mezei gazdasága mellett más keresetforráshoz 
is nyulni, hogy élelmét megszerezhesse, s a 
roppant pótlékokkal megnevelt adóját kifizet- 
hesse, mint a kevés holddal biró. 

Sz.-Kereszturon január 30-án az ottani 
leánynövelde költségei fedezésére tánezestély 
volt rendezve, a vidéki nemesség s helybeli 
polgárság, az állomáson levő katonatisztekkel 
egyetemben szép számmal jelent meg, vigan 
telt el az egész éj, a kinek kedve volt tán- 
czolhatott tetszése szerint, semminémti mostani 
divatozó tánez kirekesztve nem volt a táncz- 
sorozatból. A jövedelem gondolom, mert bizo- 
nyosan nem tudhatom, 100 o. é. frtot meg- 
haladhatott; az előtt egy héttel ugyancsak 
Kereszturon volt zene, ének és szavallati 
konezert az alföldi szükölködők hasznára, a 
mint hallom szép eredménynyel, körülbelől 
200 ft haszonnal, sajnálom, hogy jelen nem 
lehettem, a meghivást későre kapván, Sz.- 
Udvarhelyen a szék fővárosában, hogy volt e 
vagy sem jótékony czélra valami mulatság? 
nem tudom, Keresztur fiuszék mondhatni ere- 
jén fölül kitett magáért; éljenek a rendezők 
és résztvevők. Örömmel hallom azt is, hogy 
Sz.-Kereszturon kaszinót akarnak állitani, nó 
de már annak én is részvényese kivánok lenni, 
a sz-udvarhelyi kaszinó ugy is eczélt tévesz- 
tett akkor, a midőn a választmány magát 
törvényszékké átalakitotta. 

K. Horváth János. 

s.-Szt..György. mart. 8. 

Tisztelt szerkesztő ur! E lapok köze- 
lebbi (26-ik) száma egy czikket hoz R. L. ba- 
rátom tollából, melyre szerkesztő ur szives en- 
gedelmével, pár kiigazitó megjegyzést kell ten- 
nem. 

Idézett czikk tanodánknak közelebb lefolyt 
napieseményeiről szól bövebben, miközben, a 
jelenleg létező osztályok számát is felemlitvén 
három elemi osztályról emlékezik. Tudjuk, 
hogy iskolánk ügyei iránt nem csak a Rikán 
belől, hanem azon kivül is érdekeltséggel vi- 
seltetnek s éppen ezért azokra nézve, kik leg- 
fennebb hirlap vagy traditio utján tudnak ró- 
lunk valamit, szükségesnek tartom e tévedés 
kiigazitását, nehogy azok, kiket ügyeink köze- 
lebbről érdekelnek, aggodalomba essenek a fe- 
lett, hogy hát egyik elemi osztályunk hová 
lett! Adom tehát tudtára tudósitó barátomnak, 
hogy itten ma is nem három, hanem négy ele- 
mi osztály van. Egyszersmind figyelmeztetem 
azon kivánalmunkra is, hogy annak, a ki is- 
kolánk ügyeihez nyul a végre, hogy azt hir- 
lap terére vigye, még csak tollhibát sem en- 
gedhetünk meg. 

Megengedi továbbá tudósitó nekem, ha azt 
találom mondani, hogy a közelehbről itten 
alakult mükedvellő társulat viszonyait, különö- 
sen belviszonyait nem ismeri, vagy legalább 
nem jól ismeri. (E különben hibául nem rovan- 
dó, miután egy héten legfennebb egyszer-két- 
szer fordulja meg magát körünkben s akkor 
is sokkal fontosabb ügyek veszik igénybe fi- 
gyelmét, mint e társulat belviszongási.) 

Ugyanis, ha jól ismerné e műkedv. társul. 
belviszonyait, nem állitaná e tekintetben főöfő 
tényezőkül a tanitókat. Inkább lekötnek min- 
ket tanitói, sok irányu teendőink, mintsem e 
téren zászlóvivők s „a nemzeti művelődés 
apostolai lehetnének." E ég részünkről, ha e 
tekintetken bokros elfoglaltatásaink mellett, 
bár annyit tehetünk, a mennyit a közügy ér- 
deke mindenkitöől megkivánhat. A mit eddig 
tettünk, azt tettük azért, hogy némi lendü etet 
adjunk ez által a műkedvellő társulat életé- 
nek; miután pedig az már meglehetősen meg- 
szilárdult s a dicsőség itt is, mint mindenütt 
hála Isten, keresett kezd lenni; s nekünk ta- 
nitókul foglalkozásaink körében elég, még fel 
nem fedezett s meg nem talált babér van el- 
rejtve : egy pár lépéssel hátrább vonulunk és 
igyekezni fogunk, hogy beavatkozásunk, se- 
gédkezésünk inkább csak szünidőkre szorit- 
kozzék; mert nem szabad, hogy egy minket 
közelebbről érdeklő czél hiányt és elmellőzést 
szenvedjen. E téren nyiló babérokat át kell 
engednünk azoknak, kik azt megérdemlik, V. 
Béla P. József és B. Domokos kereskedő urak- 
nak, kik, mint a műkedv. társaság alapitó tag- 
jai nemcsak jelentékdny részt vettek, vesznek 
és óhajtnak venni a szervezésben, darabok 
előadásában, hanem az érintett s 350 (és né- 
hány) forintba került szép, csinos szinpadot 
saját zsebükből készséggel előlegezett pén- 
zen állittatták fel. A miért, tekintve a buzgó- 
ságot, megérdemelnék, hogy tudósitó barátom 
„kalapot emeljen előttük, ekkor aztán a kö 
rülményekkel ismeretesnek nem juttatná eszé- 
be, tudósitásának kalap-emelést illető pássusa 
a költö szavait : ego versiculos feci, tulit alter 
honores. 

Sajnos azonban és korántsem dicsérendő 
a műkedv. társulat s főképp az épittető gaz- 
dák azon eléggé meg nem fontolt eljárása, 
hogy a mostani nyomasztó körülményekkel 

számot nem vetve, ily pénztelen időszakban, 
midőn tudósitó szerint „egy pár papucsért egy 
kőből, egy pár csizmáért két-három köböl szép 
tisztabuzát kell eladni4, oly költséges szinpa 
dot állitottak, melyet a t. közönség három- 

következőleg a főezél (a begyülendő pénz üd- 
vös ezélra való fordítása) háttérbe szorul. Vaj- 
jon nem helyesebb lett volna egy könynyen 
felállitbató s elbontható szinpadosckát koppan- 
tani össze erre a néhány előadásra, mint egy 
collossalis épületet, melynek lebontása is majd 
annyiba kerülend, mint felállitása ?. . Egészen 
máskint állana a dolog akkor, ha állandó mű- 
kedvelő-társulatot lehetne alakitani, mi azon- 
ban az itteni változó körülmények s egyéb vi 
szonyok miatt vélemenyem szerint kivihetetlen. 
Vagy talán azon hiedelem bátoritotta az épit- 
tetőket, a kiadási költségek nem számitásában, 
hogy tudósitó értesülése szerint a városi elöl- 
járóság a szinpadot illendő árban majd átve- 
endi! ? Az már egészen más ! Ez felette óhaj- 
tandó lenne; én azonban a városi elöljáróság 
e valóban emberbaráti szándékáról még nem 
vagyok értesülve és éppen ezért ezen két kér- 
dest merem koczkáztatni : Vajjon átveendi-e ? 
és átveheti-e ? most, midőn meglehet sürgősebb 
kiadások is izénybe vehetik pénzerejét! Bár 
venné át ! Meglátjuk ! 

Székely-Udvarhely, febr. 20. 

Mult január hó utolsó felében érkezett vá- 
rosunk falai közé Hubai Gusztáv dráma- és 
népszinmü társulata, s azóta folytonos tetszés- 
és pártolásnak örvend el annyira, hogy a vá- 
rosház nagy termében, hol az előadások tar- 
tatnak, még ujabb karzatokat is kellett rög- 
tönözni a közönség befogadhatására, a mi e 
pénztelen világban valójában feltünő; de esze- 
gény székely kis város lakói oly hévvel ka- 
rolták fel a társaságot, hogy nem egyszer for- 
dult már elő azon eset, miszerint a terem szük 
volta miatt a belépti jegyek további eladását 
is fel kellett függeszteni! Azonban meg kell 
azt is vallani, hogy e városban hasonló szin- 
társulat még eddig nem fordult meg; igaz 
ugyan, hogy a drámákban nem dütik meg a 
mértéket, de a népszinmüvekben bármely vi- 
déki város szinpadán bátran felléphetnek. A 
férfiak közül a közönség kedvencze Szabó 
Ödön, a nök közül Váradi-Kolonics Alfonza. 

Eddigelé a következő darabok adattak elő 
a társulat által: u. m. január 22-én A besz- 
terczei gróf, vagy Hunyadi László halála, 
24-én A czigány, 26-án II. Lajos Frankhon 
zsarnoka, 28-án A jó barátok, 30-án IX. 
László, 81-én Két huszár és egy baka; feb- 
ruár 2-án II. Rákóczi Ferencz fogsága, 4-én 
A Tücsök, 5- én A csacska nök, 7-én Mátyás 
királylyá választatik, 9.én A szegedi kupecz, 
11-én A nötelen férj, 13.-án Bánk bán, 14-én 
Nagyapó, 16-án Kártyavetőnö, 18 án A lon 
doni arszlánok, 20-án A honfoglalók. 

Február 15-én az ev. ref. főtanoda keblé- 
ből Szabóné és Bodroginé szintársulati asz- 
szonyságok közremüködésével, néhány műked- 
velő által ugyan a városház nagyteremében, 
felerészben az ev. reform. leánynevelde pénz- 
tára, felerészben pedig az ev. ref. főiskolában 
fenálló irodalmi egylet tökéje gyarapitására 
adatott: A csizmadia mint kisértet. Hallomás 
sze int ezen előadásból az összes bevétel a 
80 o. é. frtot fölül haladta, s mondják, hogy 
a szintársalat igazgatósága által ezen összeg- 
ből mégis csak 40 o. é. frt engedtetett át a 
két intézet pénztárának; de mi ezt nem hi- 
hetjük, nem pedig azért, mivel a szintársulat 
pártolásában egy testület sem tüntette ki ma- 
gát inkább, mint a nevezett főiskolabeli ifju- 
ság aztán szeretjük hinni, hogy a szintársu- 
lat igazgatósága is bir annyi lovagiassággal, 
miszerint az ily szent czélu előadás bevételé- 
ből az általa tett tiszta pénzbeli költésen fölül 
többet elvenni hazafiatlanságnak és undok kap- 
zsiságnak tartaná; azonban ha jó hiszemü fel- 
tevésünk téves lenne, reméljük, hogy a kap- 
zsiságból eltartott összeget a két intézet pénz 
tára javára az igazgatóság nemcsak rögtön 
visszafizetendi, sőt menthetetlen hibája palás- 
tolhatása végett, különösön pedig, hogy azon 
pártolásért, melyben az itteni közönségtől ré- 
szesülni szerencsés volt, hála adóját némileg 
leróhassa, egy a szükölködő magyarhoni test- 
véreink felsegéllésére rendezendő előadásuo 
kivül, még a város kebelében levő székely 
katholikus, és ev. reform. leány neveldék ja- 
vára is egy-egy külön előadást rendezend!! 

Továbbá nem lesz érdektelen talán, habár 
későre is, de mégis e lap utján közhirré 
tenni, hogy városunk kebelében a közelebb- 
ről lefolyt farsangon csak is két nyilvános 
tánczvigalom tartatott. 

Az első tánczvigalmat ugyanis a helybeli 
kaszinó választmánya rendezte a kaszinoi 
szükségek fedezhetése végett január 23-kán, 
melynek tiszta jövedelme 59 frt volt osztrák 
értékben; azonban a január 24 kén tartott 
rendkivüli kaszinói nagy gyülés ezen 59 frt- 

Egyik tanitó. 

beli tisztajövedelmet is a magyarhoni szüköl- 

négyszeri megjelenésével alig képes lefizetni s 

hulá testvéreink felsegélésére határozta kül 
etni. 
A második nyilvános tánczvigalmat február 

6-kán a székely katholikus nőnevelde bizott- 
mánya rendezte a nevezett intézet javára. 
Ezen tánczvigalom tiszta jövedelme iránt ér- 
tesülni szerencsések leheténk, 86 frt 99 kr 
volt osztr. értékben. És igy kétszer tánczol- 
tunk a lefolyt farsangon; de mindenkor a 
közjó előmozdithatása végett?!.. 

A helybeli rom. kath. főgymnasiumban a 
téli vizsgálatok fötisztelendő Balogg Elek 
igazgatói helyettes ur elnöklete alatt a mult 
január hó utolsó napjaiban zártkörben folytak 
le, s igy azok eredményéről tudósitásunkat 
sem tehetjük meg; azonban a távol vidékben 
lakó érdekeltekért ide jegyezzük, hogy fötisz- 
telendő doctor Czöriel Ántal igazgató tanár 
leköszönésével, a gymnasium és tápintézet 
külön igazgatókat nyertek, és pedig kegyel- 
mes püspök urunk kinevezése folytán a fő- 
gymnasium igazgatója lett az irodalmi téren 
is ismeretes derék csik-somlyói volt tanár fő- 
tisztelendő Nagy Imre ur; a tápintézeté pedig: 
főtisztelendő Balogh Elek ur, mindkettő oly 
egyéniség, kikben az illetők méltán megbiz- 
hatnak, és kikröl bátran föltehetjük, hogy 
állomásaikon is kötelmeiknek a leghivebben 
és eredménydúsabban törekedendnek megfelel 
ni A kolozsvári jogakadémiához jogtanárrá ki- 
nevezett tekintetes Bors Lázár ur helyébe 
pedig rendes tanárnak : tekintetes Török Gyula 
gyulafejérvári tanár ur rendeltetett ide. 

Az ev. ref. főiskolában az első félévi vizs- 
gálatok jannár utolsó és február hó első nap- 
jaiban folytak le a megjelent szép számu hall- 
gatóság teljes megelégedésével a legnagyobb 
nyilvánossággal. 

Végül ide jegyzem a gabonának piaczi árát: 
a tiszta búza ugyanis kis vékája970–110 kr, 
elegybúza 50–60 kr, rozs 52-56 kr, árpa 
40-48 kr, zab 48-50 kr, törökbúza 52-56 
kr, paszuly 76 -80 kr, borsó 76-80 kr o. é. 

KÜLÖNFELEK. 
—– Helybeli czukrász Tauffer János azon 

követésre méltó nemes tettre határozá ma- 
gát, hogy tekeasztalai egyikének hétfötöl 
szombatig bejövendő jövedelmét az alföldi 
szükölködők felsegélésére felajánlja; a bevé- 
telt egy öt tagból álló bizottmány kezeli. Ada- 
kozásokat - a meghatározott partie dijakon 
felül is - a bizottmány örömmel elfogad, Kö- 
szönet a derék honpolgárnak előre is a szü 
kölködök nevében; mi kedves kötelességünk- 
nek tartottuk erről a nagylelkü közönséget 
értesiteni. 

Előkelő mükedvelőink első előadásából 
egész bevétel 819 frt 10 kr, költség 267 frt 
3 kr, maradt 552 frt 7 kr. Ez összegbe van 
foglalva, egy zártszékért özv. gróf Haller 
Jánosnétól 100 frt o. é, báró Bornemisza 
Leopoldtól 10 frt egy felső páholyért, Ulrich- 
né 1 frt 50 kr egy zártszékért, mely ismét 
eladatott, és még vagy ketten 50 krrál adtak 
többet. Megemlitést és közméltánylást érdemel 
László József ur fáradozása a szerepek be- 
tanitásánál, és Salamon népzene társulatának 
ingyen működése. 

—- Vasárnap, martius 13.-án ment végbe 
Rauchleitner Antal zongoramüvésznek 
hangversenye, fájdalom, alig néhány hallgató 
előtt. A műsorozat elég érdekes volt, s a 
hangversenyzőnek is benne volt pár meglehe- 
tös csinos szerzeménye. Tóthfalnsi szépen éne- 
kelt. Mándoki Vörösmarty szép Ilonáját 
szavalta. 
– Tegnap előtt volt az erdélyi orsz. tüiz- 

és jégkármentő egyesület közgyülése gr. Mikó 
ö exclja elnöklete alatt. A mikor is az igaz- 
gatói jelentés után az inditványozott alapsza- 
bályok lönek megvitatva. Ezzel kapcsolatban 
inditványba hozatott, hogy az eddigi egyes 
igazgatás helyett társas igazgatás állittassék, 
a mely rendszer megállitásának most a sza- 
bályok alapitásakor van ideje, s habár a 
mostani igazgató, ki e társulat megalapitója 
volt az intézet ügyét oly tisztán s lelkiisme- 
retesen viszi, hogy korlátoló intézkedésre mi 
szükség sincs, de miután az alapszabályok 
emberi életen tuli időkre hozatnak, ily intéz- 
kedés szükségessé vált. - Némi vita után 
határozottá vált, hogy a választmány ez ér- 
telemben tervet dolgoztass n s terjeszsze a 
közgyülés elé. - A pénztár vizsgáló bizott- 
mány jelentése szintén felolvastatott, mely a 
számolatok tisztaságáról tesz tanuságot A 
pénztári kimutatás az intézet folytonos elő- 
haladását igazolja. A gyülés tárgyait tüzete- 
sebben közlendjük. k 
— Sz.-Udvarhelyről irják mártius 10-röl : 

Széplaki már néhai Petrichevicb Hor- 
váth Dániel koporsóját ma kisértük ki vá- 
rosunk falai közül. A megboldogult, kinek földi 

részei nemes F.-Fejérmegyében fekvő petki 
udvari kertjében helyeztetnek el, folyó hó 
7-én délelőtti 9-10 óra között szenderült át 
a jobb életre életének 61-dik évében. Kopor- 
sóját bánatos szivü, sőt valójában mélyen



gyászoló özvegye, a köztiszteletben élő n a gy- 
szalontai gróf Toldi Kata urasszo- 

nyon kivül rokonai, jóbarátai s ismerőseinek 

szép számu serege állta körül és kisérte a 

város végéig. 2 
A politikai ugy, mint irodalmi téren any- 

nyiféleképpen ismeretes Horváth Lázárnak 

édes testvére volt, ugy szintén cs. kir. altá 

bornagy gróf Toldi-Horváth János urnak is. 
Az 1848 diki pesti közös országgyülésen 

Csik Szeredá mezővárost képviselte, a honnan 
ministeri kinevezés folytán mint nemzetőri őr- 
nagy és udvarhelyszéki nemzetőrségi parancs 
nok jött vissza körünkbe. 

Minden ,szépé nek s ,jót-nak általán 
réve kedvelője, pártolója s előmozditója volt. 
Az 1851-dik esztendőn errül évenként az ud- 
varhelyi rom. kath. főgymnasiumban legszor- 
galmatosabban tanuló két szegény sorsu ifju 
nak saját erszényéből még szép ösztöndijakat 
is adott. 

A Székely Udvarhelyen felállitott ,szé- 
kely katholikus növeldet évkönyvei is 
a dicsőült nevét meg fogják őrizni a feledé- 
kenység elől, s az utókor hálás szivvel olvas- 

hatja majdan azokban, hogy a nevezett inté- 
zet létesithetéséhez néhai boldog emlékü Hor- 
váth Dániel is 200 osztrák frttal járult. 
- K. Fehérvárról irják nekünk febr. 25- 

röl: K.-F.vár városának az előhaladást min- 
dig méltányló, közjót elősegi ő, áldozatkész 

községi tanácsa ujból jelét adá a közügy 
iránti buzgó jel egének és bébizonyitá, meny- 
nyire törekszik ajbelintézkedésein kivül, a 
város küldiszét is előmozditani. Ma esti 7-8 
óra között nekünk lakosoknak kedves megle- 
petésünkre 68 photogennal szerelt lámpa fény- 
világa boritá el egyszerre belvárosi utczáinkat 
Alig mult évtized alatt tehát porondozott és 
kővel vont szekér-utaink , kövezetünk, szép 
járdánk van, elébb repcsen olajos, ma már 
photogen világi ást élvezhetünk; s minthogy 
utczáink szabatosak, a lámpák i"esztése és 
helyesebb felosztása á tal terjedhetőbbé válván 
a vi ágitás árja, most már előnyünkre még az 
is szolgál, h gy egy lámpa az eddigi három- 
nak világát nyujtja. E szerint a lámpa szám- 

ra kevesebb, s éppen azért az eddiginél jutá- 

nyosabb még is diszesebb vitágitást nyertünk. 

— A ,Éressev-nek irják Krakóból márt. 

T7 röl : Tegnapelőtt délután az itteni két poli- 

tikai lap „Chwila" és ,„Wieck" felelős szer- 

kesztői, Masowski Xavér és Wasiliewski Bó 

dog, a rendőrségi hatóság elé idéztettek, s 

egy cs. kir. tiszt jelenlétében tudtokra adatott 

miszerint az ostromállapot tartalma alatt a fo- 

ganatba vett házkutatási s elfogatási esetekről, 
a lapokban közölni nem szabad. Továbbá, 
hogy minden okoskodás a császári orosz kor- 
mány rendelkezései felöl a lapból kihagyandó ; 
ezen kormány kibocsátványai minden eritica 
és hozzátétel nélkül közlendők; végre, hogy 
a lengyel felkelés állapotáról csak annyi köz- 
lendő, a mi bizon, os és tényleges. Egyuttal 
értéstl adatott, hogy ezen intés az első és 

utolsó, az előadottak jegyzőkönyvbe foglaltat- 

tak, s a szerkesztők azt aláirták. – A Kra- 

kóban kiadott csekély számu tartózkodási je- 

gyeket visszavették, ugy, hogy az itt lakó ide- 
genek majdnem kivétel nélkül kénytelenittet- 
nek a várost elhagyni. Ezen rendelkezés még 
azon gyermekekre is kiterjed, a kik itt ma- 
gán nevelőintézetekben laknak, s még a fel- 
kelés előtt több évvel, iskolázás végett szü- 
leiktől ide küldettek. 

—- Az ,„Emancipation? szerint a gácsor- 
szági ostromállapotra a lengyelek s más né- 
peknek Garibaldival s pártjával való forra- 
dalmi tervezetei adtak okot. Bécsi lapok sze- 
rint Lembergben már több ezeren állittattak 
haditörvényszék elé. Austria pedig Olaszor- 
szág felől kemény haderővel biztositja határait, 
- A beécsi magyar polytechnicusok által 

az inségesek javára rendezett akademia jö- 
vedelmeiből egyelőre 7000 forint küldetett át 
a magyar kir. helytartóságnak. Császár és 
császárné ő felségeik páholyukért 400 forint, 
Karolina Augusta császárné ő Felsége 150 ft, 
Albrecht főherezeg ő fensége 100 frt, a kó- 
burgi herezeg 100 forintot küldöttek. 
- A drezdai ujság hirdetései közt olvas- 

ható, hogy a Podhogyeczky Sándor — bizo- 
nyosan magyar – a drezdai ,Hotel de Po- 
lognet termében felolvasást fog tartani a ma- 
gyar költészet történelméről. 
= A bécsi „Pol. Corr.4 irja : Mint meg- 

lehetősen biztos hirről értesülünk, hogy a 
megyei bizottmányok választásainak kihirde- 
tése Magyarországon legközelebb megtörténik, 
s hogy ehhez ismét oly combinatiokat füznek, 
melyek az országgyülés egybehivásával össze- 
köttetésben vannak, magától értetik. 
- A ,G. Corr.4-nek Zágrábból folyó hó 

3-dikáról irják, hogy Jakics nyomdájából a 
horvátországi magyar párttól német röpirat 
jelent meg : „Politikai beszélgetések a zágrábi 
déli sétatérenő czim alatt. A párbeszédekben 
foglalt röpirat a horvát-magyar unio mellett 
kardoskodik. 

—– E napokban — igy beszéli a belga lap 
egyik párisi levelezője – a kis franczia trón- 
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arczczal mondta, hogy „a schleswig holsteini 
kérdés napról napra bonyolultabb.4 A császár 
kérdezé, hogy honnan tudja ezt, s a herczeg 
azt felelte, hogy az ujságokból olvasta. 
– Egy miss Modeaman CGeorgine egy 

amerikai lap, hasábjain következő felhivást 
közöl: „Amerika polgárai, közönyösek ma- 
radtok, ha egy polgártársnő , szép, nevelt, 
fiatal, müvésznő, egy szóval birja mindazon 
tulajdont, melyekre a nőnek szüksége van, 
hogy a férfi megszeresse, ha ily nő kénysze- 
rült a férfiakhoz folyamodni, hogy férjet kap- 
jon?! Fel, fel, Amerika polgárai! Jelszavatok 
legyen : „Előre, házasság vagy haláll« Fé- 
lénk sziv még soha sem hóditott meg nőt! 
- A félegyházi börtönböl már második 

izben megszökött K. András rabló m hó 24- 
kén Kalocsa határában az alsó mégi pusztán 
elfogatott, s a hatóságnak átadatott. G. Már- 
ton rablógyilkos Szerb-Csernyán (Torontál m.) 
rögtönbirósági itélet folytán m. hó 20k-án kö- 
tél által kivégeztetett. - Multévi nov. 1 én G. 
Juliána erdészné két rabló által meggyilkolta- 
tott, s kiraboltatott; a rablók, kiknek elfoga- 
tását már jelentettük, Uj-Palánkán m. hó z20- 
kán rögtönbirósági itélet folytán kötél által 
kivégeztettek, büntársaik pedig életfogytig 
tartó sulyos börtönre itéltettek. 
— Zenészek vagyonossága. Haydn , Beet- 

hoven, Mozart és Schubert hagyatékának hi- 
vatalos kimutatását több zeneköltő ama négy 
jeles férfiu életrajzához ohajtván csatolni, ez 
iránt a bécsi országos törvényszékhez folya- 
modtak. Mint az aktákból kilátszik, Haydn 
volt köztük a leggazdagabb, 100,000 frtot és 
sok értékes ékszert s holmit hagyva maga után. 
Beethoven hagyatéka 10,000 frt. s néhány ar. 
szelencze, gyémántos gyürü és melltü. Mozarté 
semmi, sőt kevesebb, a mennyiben adósságai 
fedezésére is kevés. Schuberté pedig 4 ing, 
4 zsebkendő, s egy ötő ruha, s zeneművek 
10 frt, értékig. 

Voltáire hamvainak elsikkasztása 
ügyében, s azon ismeret en helyre vonatkozó- 
lag hova 50 évvel ez előtt vitettek, részletesb 

fölvi ágositást olvasunk az uj év óta Párisban 
megjelenő „Intermediairet-ben. (Oly lap, mely 
történelmi tények vizsgálatát tüzi feladatául ) 
Közlő ez uttal Jakob könyvkedvellő; beszéli, 
hogy 1814-ben, egy májusi éjjelen Voltaire és 
Rousseau csontjait kivették a koporsóból, zsák- 
ba töltötték, egy hat személytől kisért bérko 
csiban kivitték a város sorompóin kivül, s Be- 
reyvel szemközt, egy tág téren, hol szajnaparti 
rakboly volt alakitandó, ké zen tartott, s oltat- 
lan mésszel töltött verembe temették A jelen- 
voltakról is közől némi utmutatást. A pénz- 
verde akkori igazgatója, Puymorin és fitestvére 
bizonyosan köztük vo't; a tőbbi szereplőt név- 
szer nt nem tudják, hihető azonban, hogy e 
halotti itéletet a kormány tudtával, ha nem is 
meghagyásából hajtották végre. 

Az Erdélybe jött m.-országi szükölködök 
számára a helybeli inségügyi fiok-bizott- 
mányhoz befolyt adományok jegyzéke: 

(Folytatása és vége.) 

Külső monostor utczai tizedből: 
Zeyk József tart egy háznépet. Mamitza Já- 
nos ad 1 friot o. é: Földesi István id. 2 frt. 
Móses János 10 krt Csizinczki Mibály 1 frt 
Valaki 10 krt. Somogyi János 20 krt. Sándor 
József 20 krt. Linder N. 10 krt Muha Mihály 
30 krt. Incze Bálint 40 krt. Losonczi János 
1 frint. Puskás András 20 krt. Szabó N. 20 
krt Veress Ferencz 1 frt. Jánosi Gerő 1 frt. 
Budai Károly 2 frt N. N. 50 krt Sohai Elek 
20 krt. Kirmayer 20 krt. Krausz Miháy 12 
krt. Egy valaki 10 krt Forrai Ferencz 2 fr. 
Ujfalvi Sándor 1 frtot. özv Tamásiné 20 krt. 
Ladányi Sándor, mint kolozsvári polgár 12 
véka elegybuzát. 

A fennirtakon kivül adtak a kolozsvári 
mészárosok 35 véka gabonát, mely is a leg- 
első adomány volt Kolozsvár városából. 

E szerint gyült be kolozsváriaktól ga- 
bona és más nemü termény 3328/, kis véká- 
nyi és 6 koszoru hagyma. Kész péoz, részint 
megajántatott részint már bé is fizettetett 865 
frt 62 kr. oszt. ért. 

POLITIKAI HIREK. 
Angolország. London, mart, 8. A 

„Moru. Postt egy ujabb harczias czikket kö- 
zöl a német-dán ügyben. A nevezett lap, a 
mint tudva van, Palmerston lord közlönye; 
ez uttal azonban, a mint sokan gyanitják, 
alkalmasint III. Napoleon császár érzelmeit 
tolmácsolja. Az emlitett ezikkből kiemeljük a 
következőket : „Most azt mondják nekünk, 
hogy a német hatalmak nemcsak készek, egy 
a dán ügyben tartandó értekezleten képvisel- 
tetni magukat, hanem még fegyverszünetet is 
kivánnak, oly feltétel alatt, hogy a németek 
Jütlandot, a dánok pedig Alsent kiüritsék, e 
mellett minden elvett hajót visszaadjanak, töb- 
bet ne fogjanak el. Az a kérdés már, felnyis- 

örökös atyjának kabinetjébe lépve, komolys uk -e szemeinket s egész türelemmel enged. 

jük, hogy egy még nagyobb adag port hint- 
senek belé? Poroszország, Austria és Orosz- 
ország rendre üzik játékukat velünk, mialatt 
folyvást ugyanazon czélra törekednek. Fel 
lehet-e tenni, hogy Austria, háta megett Olasz- 
országgal, mostani politikáját kövesse, ha 
nem kapott volna gazdag segélyigéreteket ? 
Miképen segitette a berlini kabinet Oroszor- 
szágot lengyel politikájában, azt mindnyájan 
tudjuk, s hogy minő segélyt igértek neki az 
osztrák államférfiak, eléggé tanusitja a gali- 
eziai ostromállapot. Ennélfogva mi bebizonyi- 
tott dolognak látjuk, hogy a három hatalom 
között szerződésileg e, de bizonyosan, tettleg 
létrejött szövetség létez az ellen, a mit ők 
forradalomnak, mi pedig az alkotmányos sza- 
badság ügyének nevezünk... . Minden bizony- 
nyal háborunak sietünk elébe, mert az angol 
nép minden bizonnyal fel fog ébredni s oly 
ügy mellett, a mely az ő valódi érdekeit ké- 
pezi, kardot ránt. Mi nem maradhatunk tét- 
len nézői annak, a mi kevés hét alatt be fog 
következni, hogy miként renditi meg a kény- 
uralom elleni háboru egész Európát. Olcsóbba 
került volna, a lengyeleket előbb felbátoritani; 
gazdaságosabb lett volna, merészen és hatá- 
rozottan Dánia pártjára állani; s mind a két 
esetben elejét veendettük a mostani bonyodal- 
maknak: Ámde jönni fog, a mi tiz év előtt 
történt. A dánok jobban teszik, hogy drága 
véröket ontják s a csatatéren halnak meg, 
mintsem jogaikat egy diplomata-értekezlet ál- 
tal engedjék elkaparittatni. Bizonyosak lehet 
nek benne, hogy bátor küzdésök által leg- 
jobb érzelmeinket s nem sokára legjobb gyá- 
molitásunkat fogják megnyerni. Mi nem en 
gedhetjük, hogy Anglia a békepárt piszkos 
redői alá rejtözzék, s hagyja, hogy „Dániát 
a hbéja elvigye " Más anyagból vagyunk mi 
gyurva.... Gyorsan közelg az óra, a midőn 
Anglia közvéleménye hangosan fogja magát 
hallatni, s Parlament és ministerium elébe 
tüzendi az utat, a melyen haladniok kell. 

Franoziaország. Páris, mart. 8. A 
franczia félhivatalos lapok ugy szinlik, mintha 
az angol sajtó harczias hangja nem volna 
igyökre, vagy legalább nem találnák azt 
eléggé indokolva Persze, az egész világ tud- 
ja, hogy mindez csak komédia; olyanforma 
vitatkozási taktika, mint mikor olyan tárgyat, 
a melyet magunk átallunk szönyegre hozni, 
felbolygattatunk mással, hogy aztán polemiát 
kezdve felette, annál jobban kiszellőztessük 
minden redőcskéit. A „Constit.6 igy ir: 

„A távirda kivonatokat hoz nekünk a „Ti- 
mes és „Morn. Postt ezikkeiből, a melyek 
épp oly tulzottaknak látszanak, mint az előb- 
biek. Valóban ez a két lap ugy mutatja fel 
a szent szövetség feltámadását, mintt lett 

dolgot. Nekünk lehetetlen a dolgot hasonló 
szempontból fogni fel, s 1864 ben egy oly 
politika uj életre jövetelét hinni, a melynek 
igaz, hogy akor, a midőn nekünk küzdenünk 
kellett ellene, s a midőn az óriási harczokat 
idézett elé, meg volt a maga alapja; de a 
mely ma a legképtelenebbb anachronismus 
volna. Micsoda elven alapult a szent szövetség 
és mi volt a czélja? Elve az absolutismus, 
czélja a franczia forradalom és következmé 
nyeinek elfojtása. Szóval: az ó társadalomnak 
az uj ellen, a feudalis Európának a modern 
Francziaország, az absolutismusnak 1789 ellen 
folytatott harcza volt az. Az első császárság, 
a mely a renddé vált forradalom volt, az ép- 
pen akkor bevégzett politikai és társadalmi 
átalakulás javalmaival, annak veszélyeit is 
átvette, s az ellene felkölt ó világ utolsó erő- 
feszitését kisérlette meg. 

Ez óriás küzdelem óta az idő megtette a 
magáét, az 1789-i eszmék meghóditották Eu- 
rópát. Oroszország felszabaditja jobbágyait, 
Austriában, e birodalomnak az uj idő szelle- 
métől leghosszasabban elzárkozott kormánya 
szabadelvü reformokat hoz be, s a mi Porosz- 
országot illeti, ez, a törvényhozó és végre- 
hajtó hatalma közt fenálló komoly szakadás 
daczára, alkotmányos monarchia. 

Az a szövetség tehát, a mely a történe- 
lemben szent mellék nevet visel, nem támad- 
hat fel ujra, és igy a britt lapok teljes ere- 
jökből egy agyrém ellen harczolnak. A három 
hatalomnak egymáshoz közeledése, ha csak- 
ugyan megtörtént, a mit mi épp oly kevéssé 
tudunk, mint az angol lapok, semmi esetre 
sem birhat a szent szövetség jellemével. Még 
azt is nehezen hihetjük el, hogy az a köze- 
ledés, a mely felett oly nagy lármát ütnek, 
annyira komoly és benső volna, a mint mon- 
dani szeretik. Mert nem lehet közös kötelezett- 
ségeket vállalni, ha az érdekek különbözök, 
Már pedig nem mutattuk-e meg közelebbről 
eléggé, hogy habár e pillanatban Poroszország 
és Austria közös cselekvési téren vannak, 
mindamellett kettejök közt ellenkező törekvé- 
sek, s ha mélyebben nézünk a dologba, ki- 
kerülhetlen érdekösszeütközés létez ? Épp oly 
könnyü megmutatni, hogy Oroszország érde- 
kei a dán kérdésben tökéletesen ellenkeznek 
Németország érdekeivel. 

Elsőben, mert Oroszország mindig a Got- 
torpi fiatalabb ág örökösödési jogát védte a 

herezegségek bizonyos részeihez, név szerint 
Kielhez. 
,Másodszor : Németország mostani tengeri 
igényei ellenkeznek Oroszország érdekeivel, 
a mely nem mnézhetné nyugtalanság és gyana- 
kodás nélkül a német hadi tengerészet fejlő- 
dését a keleti tengeren. 

Ezek az okok, a melyek bennünket tar- 
tózkodásra határoznak a hármas szövetségről 
keringő hirek ellenében. Mi nem mondjuk, 
hogy ez a szövetség áll vagy nem áll; mi 
csak azt nem hihetjük, hogy az angol sajtó 
által felmutatott alakban vagy feltételek mel- 
lett állana. 

A szent szövetség abban az alakjában, a 
mint ellene a „Timest és „M. Post4 harczol- 
nak, ismételjük, valóban csak agyrém. A mi 
pedig a Poroszország, Austria és Oroszország 
közötti hármas szövetséget illeti, mielőtt itél- 
nénk felette, tudni akarjuk, valjon létez-e 
valóban s ha igen, minő feltételek alatt. 

E hó 8-án az austriai követségnél nagy 
lakoma volt Ferdinánd Miksa főherczeg s neje 
tiszteletére. Ő kir. fenségeiken s a kiséretük- 
höz tartozó tiszteken s hölgyeken kivül még 
jelen voltak : Metternich herczeg, Drouyn de 
Lhuys, Beyens báró belga követ, Walewski 
gróf nejeikkel, Bourqueney gróf stb. Ő cs. k. 
Fenségeik hihetőleg csütörtökön fognak Lon- 
donba utazni; azonban e tárgyban még semmi 
sincs végleg elhatározva. F. hó 7-én a főher- 
czeg váratlanul a rokkantak palotájában jelent 
meg, s különösön hosszas látogatást tett I. 
Napoleon sirjánál. 

A ,Monitenr« jelenti, hogy Rómában a 
viszálkodások semmi nyomatékkal sem bir- 
nak. Montebello tábornok s Merode közösen 
oly intézkedéseket tettek, a melyek folytán 
remélhető, hogy a viszályok nem fognak is- 
métlődni. 

Olaszország. Turin, martius 6. A 
„Botsch.4.nek irják : Tegnap ministertanács 
volt, a melyben a pápa bekövetkezhető ha- 
lála esetére szükséges teendők felett tanács- 
koztak. A ministerek abban állapodtak meg, 
hogy a tuileriák kabinetjéhez javaslatot in- 
téznek az iránt, hogy a szent atya halála 
esetében a conelave összeülése s az uj vá- 
lasztás előtt, adjanak alkalmat a római nép- 
nek, hogy a szent szék jövendőbeli viszonyait 
tárgyazó kivánatait fejezhesse ki. 

Rómából f. hó 5 ről kelt levelek szerint 
Montebello tábornok mult szerdán egy na- 
piparancsot adott ki, a melyben szigoruan 
kárhoztatja a viszálkodásokat; fölemlitvén a 
két sereg előtt, hogy ugyanazon ügyet kell 
védniök, s reményét fejezvén ki, hogy e fi- 
gyelmeztetés elég leend a rendetlenség meg- 
szüntetésére. Mindemellett is legközelebb ujabb 
összeütközések történtek a Barberini s Trevi- 
téreken, s mindkét részről többen megsebe- 
sültek. Azt álliták, hogy Merode a pápai 
draganyosokat s vadászokat elküldendi Ró- 
mából. A pápa legközelebb fekvő beteg volt; 
azonban gyöngélkedése éppen nem komoly. 

Németország. München, mart. 10. A 
„W. L. következő tartalmu táviratot közöl : 
Azt a Bajor-, valamint az összes Németor- 
szágot mélyen megszomoritó tudósitást küzöl- 
hetem önnel, hogy ö felsége II. Miksa ki- 
rály ma 11 óra 45 perczkor délelőtt kimult. 

Az uj király II. Lajos, miután trónra léptét 
az országos hirnök még az nap a nyilvános 
utezákon kikiáltotta, 11-kén délután az egy- 
begyült államtanácsban az alkotmányszerü es- 
küt letette. Beszédében arról biztositotta alatt- 
valóit, hogy az alkotmányt hiven megtartja, 
s uralkodását az ország jóllétére fogja irá- 
nyozni. 
A német-dáncsatatérről. Gablentz al- 

tábornagy hivatalos tudósitása mart. 9-röl : A 
hadtest ma Veiléban s körüle van öszponto- 
sulva. A Dormus dandár, a porosz lovas- 
dandárral együtt, Horsens felé Hedenstedtig 
mozdult előre. Az ellenség Horsensben áll; 
a lovasság főleg éjszak-nyugat felé. Rathlew 
Hugó főhadnagya belga-király-gyalog-ezredből, 
sebében meghalt. Könnyü sebet kaptak még 
a 18-dik vadász-zászlóaljból : Prusky Ferdi- 
nánd főhadnagy, s Mayer Antal hadnagy. 

A Staatsanz" irja mart. 10-ről : Graven- 
steinból kelt tudósitások szerint, tegnap Düp- 
pel előtt a Greben-dandárból 3 század kém- 
szemlét eszközlött, a mely rövid, de élénk 
ütközetre vezetett. Részünkről 3 katonát surol- 
tak a lövések; azonban nem vitték öket kór- 

sültjei voltak. Hirszerint Alsenben 28-31 
zászlóalj gyalogság van; mindegyik század 
50 főnyi erösbitést nyert. 

Kopenhágából mart. 8. hivatalosan jelen- 
tik : Előörseinket Kogbili- és Harreballegaard- 
nál az ellenség ma reggel megtámadta és 
visszanyomta. Áz ellenség most Erditsee- s 
Straunsturpnál áll Fridericia előtt. Wilser tá- 
bornok s négy más tiszt megsebesült. A tü- 
zelés megszünt. 

Egy veilei mart, 10-ről kelt távirat szerint 
a dánok odahagyták Horsens-t. A Dormus- 
dandár eleje a nevezett helyet meg is szál- 
lotta. 
Svédország. Stokholmban f. hó 6-dikán 

házba. Az ellenségnek több holtjai és sebe- 
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tartott népgyülés alatt többezer személy volt reiket és lőszereiket 24 óra alatt személyesen 
az utczán, mivel a terem igen kicsiny volt. [adják be. 
A gyülés öszhangulag a legélénkebb rokon- 
szenvet fejezé ki Dánia „jogos harcza* iránt, 
s kijelenté, hogy a háborut az egész éjszak 
önállása-, s szabad kifejlődéseért folyó harcz- 
nak tekinti. Svédország becsülete s valódi 
haszna erélyes föllépést kiván. A svéd nép ily 
föllépés esetében áldozatkészséget tanusitand. 
Később a dán követ házánál Dániára éljene- 
ket mondottak. 

Oláh-Moldvafejedelemség. Bukurest, 
mart, 10. A lembergi fötörvényszék, vizsgá- 
lati fogházából elszökött Sapieha herezeg Bu- 
kurestbe megérkezett s Kuza fejedelemnek 
bemutatta magát. 

Ujabbak. Veile, mart. 11. Az austriai 
katonaság ellen ismételve intézett megtámadá- 

— Páris, mart. 12. Ferdinánd Miksa fő- 
herczeg ma este utazik el innen Londonba és 
szerdán jő viszsza. Hirlik, hogy Dánia elfo- 
gadja az értekezletet. 
– London, mart. 11. Az alsó-ház ülé- 

sében Palmerston lord, Fitzgerald interpella- 
tiojára, ismételte korábbi nyilatkozatait az ér- 
tekezletre vonatkozólag. Dánia felelete még 
hiányzik; Orosz-, Franczia- és Svédország 
azután fognának meghivatni, ha Dánia csat- 
lakozását nyilvánitja, s alkalmasint küldenek 
az értekezletre. Az értekezlet tagjai legelőbb 
is a tárgyalás alapját fognák megállitani. Pal- 
merston beszéde végén biztositja a házat, hogy 
ő tökéletesen egyetért Russel lorddal, s ed- 
digelő tett nyilatkozataik közt semmi ellen- 
mondás nem létez. 
– Málta, mart. 10, Négy osztrák fregát Torda sok következtében Gablenz altábornagy meg- dán hajók után kémlelődve, nyugati irányban 

parancsolta Veile lakosságának, hogy 

Nyilttér 
A ,Kolozsvári Közlönye idei mártius 5-iki 

28 dik számának ,Nyilttéré rovatában, hely- 
ségünkben rég időtöl fogva közbecsülésben 
lakó öreg izraelita t. Jakobi Ancsel és 
fia Dávid urak ellen rablási merénylettel 
vádoló iratot olvastam Rosmán Jánkel alá- 
irása alatt, mely rablás éppen az irón követte- 
tett volna el, a fenirt becsületben és közsze- 
retetben élő család által. 

n felhiva érzem magamat annyival is in 
kább fellépni, hogy Rosmán Jánkel rám mint 
tanura hivatkozik, és ennélfogva az egész ese- 
tet leirom és mint lelkész papi becsületemet 
kötöm hozzá. Mult hó 26-án reggel a pánczél- 
csehi utczán engem utolér egy 2 lovas sze- 

fegyve- Messina mellett vitorlázott el. 

nem köszönve elhalad nagy büszkén, én foly-zott összegről, erre az ifju kéri Dávid urat, ! 
tattam utamat t. Jakobi Ancsel urhoz, járatos engedné meg, 
levén hozzá, mint jó értelmü és jó jellemü 
családhoz, szinte már a kapujába levén, azon Jakobi 
ifjat láttam visszatérve jönni és kérdé tőlem, tette, 
hol akik Zelig ? én mutattam és aval beme- 
gyek és elbeszéltem, hogy milyen eszelős, sze- 
les ifjat láték; lovait leirván, Jakobi Ancsel 
ur és családja azonnal ráismertek és aval lé- 
pett is be az ifju, azután keveset beszéltek 
zsidó nyelven és láttam az ifjat az asztalra 
bankjegyeket számitani, ismét keveset beszél- 
tek zsidóul, papirt és iróeszközt tesznek elé 
és akkor nekem is magyarázzák, hogy az 
ifju anyjának kölcsönözött Jakobi Dávid pénzt 
és cumputust tartanak, és az ifju anyját Ros- 
mán Máriát nyugtatványozni kivánják a ho- keren hegykén félrevágott kalappal ülő ifju, 

(61) AjaHRmE. (1-3) 
Alólirtak a n. érd, és t. közönségnek figyelmébe ajánljuk NAGY FLÓRIS asz- talos mestert Pestről, ki városunkban mint már több jeles asztalos müdarabokat, úgy közelebbről dr. Hincz György ezím alatti gyógyszertáram asztalos munkáját, és Merza Testvérek czím alatti röföskereskedési áruhelyünk asztalos munkáját (Portualt) készitvén, miután mérsékelt ár, czélszerü és jó munkája által elesmerésünket méltán kiérdemelte: mi, mint ezen iparágban az ujabb izlést tanusitó s válalatában pontos egyént esmervén meg, óhajtanánk, hogy ipara a n. érd. t. közönség által minél inkább igénybe vétetnék. 
Lakása Kolozsvártt, Plébaniatér báró Wesselényi Ferencz-ház 166-dik sz. alatt. 

Dr. Hincz György, s. k. 

Merza Testvérek, s. k. 

6G UHNaszombéri Himrdenenny. G 
Kovásznán, a községet illető és a vállalkozó által újkarba hozandó gyógy-források 

hosszasabb időre haszonbérbe adandók. A vállalkozni kivánók f 1864-dik évi aprilis 1-éig 
a fürdő bizottmány- vagy pedig az előljáróság előtt jelentkezzenek, hol egyszersmind a bér- 
leti feltételek is megtekinthetők. Kovásznán, 1864. martius 8 kán, a fürdőbizottmány. 

ELABÓ NNÁZ. (123) 
szám alatt lévő telkes hsz eladó. Értekezui le- 

(58) 
A belváros Ó-vár toronyutcezában 263 

het a ház tulajdonosnál ugyanott. 

(63) Náizdló szalas. B—3) 
A Fröhlich ház 2-ik emeletén egy utczai szép nagy szoba két mellék 

szobával és nagy konyhával kiadó; értekezheti Demjén Lászlónál. 

e e Alólirt ön magán valamiot betegein sok év folytán tapasztalta, melyszerint fog orvos 
POPP J. G. ur „anatherin szájvize" nem csak a száj kellemetlen szaga ellen; ha- 
nem a fogak tisztasága és ép fentartására is a legjobb szerül szolgál 

Bécs, julius 4 én 1863. SCHÁFFER ÁGOSTON lovag, 
orvos-tudor, és a bécsi orvosi-kar tagja 

(51) (2-3) 

A Horgony (Anker) 
Elet és járadék biztositási társulat Bécsben. 

A fenirt igazgatóság ezennel jelenteni kivánja, hogy a „FPőügynökség,, 
a kolzsvári kerületre a mai naptól kezdve Kolozsvártt Tauffer Károly ur- 
nak adatott által; nála találhatók az ügyzeti programmok és minden kivánt 

15 

felvilágositással is szolgálni fog. Ennélfogva kéretnek a t. cz. biztositottak rész- 
vényük befizetését a nevezett főügynökségnél eszközölni. 

Bécs, márt. 7. 1864. Az igazgatóság. 

(a5) Háimdó szallásoka. (34) 
A kétviz közt ugynevezett Széchenyi téren, a hidkapun kimenet balra 27 számu 

telken két rendbeli szállás a jövő Szentgyörgy napon kezdve bérbe kiadó. 
Az előrészen levő földszinti szállás utczára is nyilván, kiskereskedésre boltul is 

használható, s a szükséges mellék szobákkal, s konyhával, pincze részszel el van látva. 
Évi haszonbéré 190 frt. Csak a boltnak egy mellék szobával és konyhával s pincze rész- 
szel 120 forint. – 

A hátrészi szállás áll, egy nagy teremből, előszobából, s két mellék szobából. Évi 
haszonbére 180 forint. A hátsó, szoba nélkül 150 forint. Szerződhetni ott helyt a tulajdonossal. 

az) er 
Eladó teheasztialok. 

Két jó tekeasztal hiba nélkül, keveset volt használva, örök áron eladó. Értekezhetni 
iránta belső középutcza 529. sz. 

() . , (2—2 

Náiadoó szállás. 

Alsó ausztriai mérő: vagy is két nagy véka. 
i Ti Erdélyi b Rozs. Árpa. l Zab. rörökbna. ss 

piaczi árak: krajcezárokban. 

Abrudbánya febrnár 15. 440 - 400 180-170 320-300 10 Besztereze mártius 8. 320 = — 130 200-200 12 Brassó s .96 160-152 152-134 106 102 160 12 Dézs 8. 340-330 220-210 — 120-110 200-200 11 K. Fehérvár , 5. 400 256 190 240 14 Kolozsvár p 10.350 238 160 144 226 14 M--Vásárhely , 10. 346-310 236-210 140 188 12 N.-Enyed 10./ 336-310 288-150 168-120 224-224 12 Szamosujvár 7. 320-300 220-210 180-120 220-210 12 Szászváros február 27. 390-390 290-290 — 196 195-295 13 Sz. Régen mart. 3. 336-300 210-200 180 160 124-120 208- 200 12 N.-Szeben 11. 360-307 213-200 — 167-153 213 200 14 Sz.-Udvarhely , 1. 320-310 260 —152 — 106 106 100 10 
, 5.] 320-366 214-210 160150 146-140 214-220 11 

mit is csakugyan az ifju maga dictálta is, és 
Dávid által aláirva az ifju tárczájába t 

rosz ut és dolgaival mentette magát és mind- 
nyájunktól kézadással bucsut véve elment; 
mindezek szóról, szóra igy történtek és mind 

t 

tem Jakobi Ancsel ur csak tréfára akarta j 
volna venni a dolgot, e szerint én azon egész 

becsületét letiporni törekvő aljas eljárásának 
nyitvánitom, mert hol van itt a rablás ? hogy 
ha a wechselt visszatartoztatta Jakobi Dávid, 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DANIKL. 

ezután még ebédre marasztották, de a ménye, hogy pedig t. Jakobi 

a becsületében megsértett iratot egy rosz szándékból keletkezett hamis vényes uton kiván magának elégtételt eszkö- rágalomnak és egy közszeretetben élő család zölni. 

ávid urat, bizonyosan oka volt rá, mi vagy megállható hogy azon nyugtát ő dietálja, ok vagy nem, de mindenesetre van törvényes ut annak kiadatása iránt, és ha oknélkül tar- 
oztatta benn, ennek is megvan a következ- 

Ancsel ur vagy 
fia Dávid ur Rosmán Jánkel kezéből kiragad- ák volna a pénzt, merő rágalom; én tehát gy töl mint felhivott tanu teszem ezen nyilatkozato- végig előttem, nem pedig mint Rosmán Ján-mat és bizonyitásomat az olvasó világ elé, kel irja, hogy lármára mentem volna és előt- nem türhetvén, hogy bár kinek becsülete al- as rágalom által csorbittassék. Mint tudom, 

érdemes család tör- 

Kelt Pánczélcsehen mártius 12. 1864. 
Zdroba Demeter, 

pánczélcsehi g. cath. lelkész. 
(22) 

g ) 
A T. SZÜÖLKEmz: 

Ez alábbi levetet szükségesnek véltem nyilvánosság elé bocsátani, mert a többi kö- zött fanyes bizonyságot tészen arról, bogy az általam fealált „Giliszta Csokoládé" a maga nemében csak egyedül áll a gyógyászatban, mert beadván ezt, ha csak van gilszta? eltakarodik bizonyosan, holott a többi szerek és készitmények beadása után igen számos esetekben müködőtt az én fennebb emlitett csokoládám valódi sikerrel. MMenyészlőn september 20-án 1863. Tekintetes ur! A mult héten 11 hónapos gyermekem igen ro- szul volt, egész nap nyughatatlankodott, bágyadtan hajtá le fejét; álmából felrettent, lázas állapotban keserve- sen sirt, másnap reggel beadtam neki /, rész ön által feltalált és készitett ,Giliszta Csokoládév és ugyan azon nap este 2 darab, legalább 11 hüvelyk hosszuságu giliszta ment el tőle, másnap erre ismét 2 giliszta, mire a kisded ismét vidámabb lett, azonban hasa még mindég püffedt, mi a giliszták jelenlé. ére mutat. Azért bátorkodom t. uraságodat ismét 4 darab ,„Giliszta aCsokoládéért felkérni; mert meg vagyok győ- gyződve, hogy az a leghatalmasabb anthelmintieum (gil szta ellenes szer) és elbujhat előle az u n Tab etes Sar- 
tonines, a Sem Cyna, Tanacetum, Brayexa Authelmintica Geoffráe, Konusso, Oleum Chaberti, Sulfas ferri, Doli- chot pruriens, (sen Stirolobium) Valeriana stb, mindannyi költséges mixturák. melyek inkább experimentationa- lis kedvtöltést, mint biztos sükert hoznak létre. 

Az az ember, a ki gyermekeinket leggyakoribb és leggyötrőbb betegségüktől fáradozásai fylytán és éve. ken át tett kutatásai nyomán felfedezett biztos gyógyszerivel megmenteni és megóvni akará, a mint számtalan esetekben meg is óvta, érdemes, hogy a mindenható soká és boldogságban éltesse, mit is tiszta szivből kivánva telyes tisztelettel maradtam 

. alázatos szolgája, 
. LANEt LAJOS k. 
odrogközi Tiszaszabályozó . fő mérnök A maga eredetibe csak is egyedül Kolozsvárott Schütz Károly urcál kapható, me 4 s 

? g 
a többször e laphan már emlitett t. Bizományosaimnál. 

KRŐCZER ÁGOSTON, s. k. gyógyezerész Tokajban. 
(55) Hirdetés. (T) Alólirt jelenlenti a t. cz. gazda közönségnek, hogy mindenféle eszközök, a mi csak a gazdászatnak kell, készül, Viidats-féle eke 4 féle, vváltó-ekék, boronák, tőrökbuza sorve- tők; csinálok Hornsby- vagy Garetféle sorvető gépet is, van olyan kis vetőgép is, a mit egy ember nyakába akaszthat Kahon féle. Kapáló, töltögető , extirbatorokat, szec kavágó- kat különféléket, cséplőgépek, fa göpellel egy vagy két lóerőre; szóró-rosta, a mely mind- járt szór, tisztit és választ is, naponta 400 500vékát szór mindenféle gabonát, a repczére igen jó és szapora. Válalok mindenféle javitásokat és pontos időre mindent elkésziteni. Van törökbuza fejtő is. 
Kérem a t ez. gazdaközönséget, rendeléseit és javitásait mentől elébb beküldeni hogy pontosan felelhessek. Lakásom Kolozsváj tt, az ágyu-telep vagyis a nagykaszármával átel- lenben tordai-út 398 sz. alatt. BARIS JÓZSEF 

gépész. 

[ 

STEINSANOS 
könyvkereskedésében Kolozsvártt, Wittieh Józsefmél Maros-Vásárhelytt, Dobray Nándornál S.-Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenyeden, Sindel Károlynál Brassóban ; 

kapható: 
Kivonat Dunanan operetteből zongorára 1 frt. - 
Dunanan négyes E - = 60 kr. 
Dunanan polka . é 
Ördög pilulái négyes . . Töz , 
Orpheus négyes lora. =nyő60 T,s 
Tiz leány egy férj sem négyes — 

Misérlet 
a rendezési kérdések részletezeltt megoldására 

irta Kovács Lajos. Ára 1 frt. 
(Egész tiszta jövedelme az inségi alapé.) 

Népszerü A B C és Elemi olvasó. Vadrózsák, Székely Népköltési Gyüj- könyv fiu és leány gyermekek számára. temény. Szerkeszti Kríza János. Belső királyutezában, 22 sz. a. napsoron, három szóbából álló igen egésséges szállás, Irta Tóth Tamás kolozsvári év. ref ILső kötet. 2 frt 50 kr. az utczára két ablakkal, kiadó. Ára 220 f, o. é. A tulajdonos helyt lakik. tanitó. Ára 16 kr. 
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